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ΣΚΟΠΟΣ

Η  γνωριμία με το Αρχαίο Θέατρο 
Θορικού, του Δήμου 

Λαυρεωτικής, αλλά και η 
σύνδεση των μαθητών μας με 
ένα μνημείο της παγκόσμιας 
πολιτισμικής κληρονομιάς. 



ΣΤΟΧΟΙ

Οι μαθητές εργαστήκαν ομαδοσυνεργατικά και μέσα από 
διαδικασίες διερευνητικής και ανακαλυπτικής μάθησης 

επιτεύχθηκαν οι γνωστικοί -συναισθηματικοί στόχοι του 
Προγράμματος. Συγκεκριμένα οι μαθητές:

1. Ήρθαν σε επαφή και γνώρισαν και δια ζώσης 
τον χώρο του θεάτρου του Θορικού, που ανήκει 
στην περιφέρειά τους, της Ανατολικής Αττικής.

2.  Διερεύνησαν, αναζήτησαν πληροφορίες, 
αποδελτίωσαν και καλλιέργησαν την κριτική τους 

σκέψη για να δημιουργήσουν τη δική τους  
ερευνητική εργασία.

3.  Συνειδητοποίησαν μέσω της βιωματικής 
μάθησης την αξία της διατήρησης της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

4.  Ευαισθητοποιήθηκαν σε θέματα προστασίας 
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και στη 

συνέχεια ευαισθητοποίησαν και τους υπολοίπους 
συμμαθητές τους.

5.  Ανέπτυξαν πνεύμα συνεργασίας, φιλίας 
μεταξύ τους και ενσυναίσθησης, ασκούμενοι μέσα 

από ομαδοσυνεργατικές δράσεις.



ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΘΟΡΙΚΟΥ

Το αρχαίο θέατρο του Θορικού, βρίσκεται στην 
άκρη του αρχαίου οικισμού του Θορικού, στους 

νότιους πρόποδες του λόφου που βλέπει προς τη 
σημερινή πόλη του Λαυρίου.

Στην περιοχή που εκτείνεται κάτω από το 
θέατρο βρίσκεται ένα νεκροταφείο, που 

χρησιμοποιήθηκε από τον 6ο έως τον 4ο αιώνα 
π.χ. Αν σταθείτε με το βλέμμα σας στραμμένο 
στο κυρίως σώμα του θεάτρου, θα δείτε στα 

αριστερά ένα επίπεδο πλυντήριο 
μεταλλεύματος, όπως έχουν ονομάσει οι 

αρχαιολόγοι τις εγκαταστάσεις, όπου γινόταν 
το πλύσιμο των μετάλλων, προκειμένου να 
διαχωριστεί το πλούσιο μετάλλευμα από τα 

φτωχά κομμάτια και τις άχρηστες προσμίξεις.



ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΘΟΡΙΚΟΥ

Η γη λοιπόν της Λαυρεωτικής, έχει μια 
ιδιαίτερη αξία και μας προσφέρει πολύτιμες 

γνώσεις. Από τη μία τα μεταλλεία του 
αρχαίου Λαυρίου που αποτελούν σημαντικά 
μνημεία της βιομηχανικής και οικονομικής 

ιστορίας και από την άλλη το θέατρο του 
Θορικού, πολύ σημαντικό εύρημα για την 
ιστορία του αρχαίου ελληνικού θεάτρου. 

Και αυτό γιατί είναι ένα από τα αρχαιότερα 
ελληνικά θέατρα. Διατηρείται μάλιστα σε καλή 
κατάσταση, παρά τις φθορές που έχει υποστεί 

στο πέρασμα των αιώνων, κι έτσι μπορούμε 
να αντλήσουμε από αυτό σημαντικές 

πληροφορίες για την μορφή των πρώτων 
θεατρικών κτισμάτων που χτίστηκαν κατά τον 

5ο και 4ο αιώνα π.χ. 



Τ Ι  ΤΟ ΙΔ ΙΑΙΤΕΡΟ ΕΧ ΕΙ  ΟΜΩΣ ΤΟ 
Σ Υ Γ Κ Ε Κ ΡΙΜΕΝΟ Θ Ε ΑΤ ΡΟ ;

Στο κέντρο ενός αρχαίου ελληνικού 
θεάτρου βρίσκεται μια κυκλική, συχνά 

πλακόστρωτη πλατεία, που ονομάζεται 
ορχήστρα. Αυτή είναι μία από τις 

ιδιαιτερότητες του αρχαίου θεάτρου του 
Θορικού: εδώ η ορχήστρα δεν είναι 

κυκλική, αλλά ορθογώνια. 

Στην ορχήστρα έπαιρνε θέση με την έναρξη 
της θεατρικής παράστασης ο χορός και εκεί 

έπαιζαν, υποδύονταν το ρόλο τους οι 
υποκριτές, ηθοποιοί.  Η ορχήστρα, με άλλα 

λόγια, ήταν η σκηνή των σημερινών 
θεάτρων.

Ο αμφιθεατρικός χώρος που περιέβαλλε
τη σκηνή ονομάζεται κοίλον. Το κοίλον 

του Θορικού αποτελείται από δύο 
οριζόντια τμήματα, το κάτω και το άνω 

κοίλο.



ΤΟ  Ε Λ Λ ΕΙΨ ΟΕ ΙΔΕΣ Σ Χ ΗΜΑ ΤΟΥ  
Α ΡΧ Α ΙΟΥ Θ Ε ΑΤ Ρ ΟΥ ΤΟΥ  

ΘΟΡΙΚΟΥ

Ο ευθύγραμμος τοίχος που χτίστηκε για 
να συγκρατεί τα χώματα, όρισε το χώρο 
της ορχήστρας και αυτός είναι ο λόγος 

που η ορχήστρα δεν είναι κυκλική, αλλά 
μια στενόμακρη, ευθύγραμμη 

επιφάνεια.

Το σχήμα της ήταν αυτό που καθόρισε και 
τη μορφή του κοίλου και κατά συνέπεια 
δημιούργησε το ιδιόμορφο σχήμα του 

θεάτρου. Και ακόμη πολύ εντυπωσιακό 
είναι το εμβαδό που έχει η ορχήστρα για 

τα δεδομένα του θεάτρου. 

Φανταστείτε ότι το εμβαδόν της 
ορχήστρας στο θέατρο της Επιδαύρου, 

το οποίο χωρούσε περίπου 14.000 
θεατές είναι πολύ μικρότερο. 



Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΑΣ ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟ 
ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΘΟΡΙΚΟΥ

Οι μαθητές του Α3 αφού υλοποίησαν οδηγό -εργασία ξενάγησης 
για το αρχαίο θέατρο του Θορικού στις 6 Μάρτη του 2023 

επισκέφτηκαν το θέατρο και ανέλαβαν οι ίδιοι τον ρόλο του ξεναγού 
για τους υπολοίπους μαθητές της Α τάξης του σχολείου τους. 

Ολοκλήρωσαν την ξενάγηση με μουσικό δρώμενο, σε ανάμνηση 
των χορικών του αρχαίου ελληνικού θεάτρου.



Η ανάβασή μας προς το θέατρο



Παίρνοντας θέση στις κερκίδες Οι μαθητές μας παρακολουθούν με προσήλωση



Η θέα από την τελευταία σειρά των 
κερκίδων

Χαμόγελα από τους μαθητές του Α3

Όλα πήγαν καλά στο τέλος!




